

本報獨家

人大會期減至8天半 3月13日閉幕

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報導)全國人大會議將於下周三(3月5日)在北京登場。消息人士透露,今年全國人大會議安排十分緊湊,會期一再精簡,整個會程僅歷時8天半。大會主要審議六項報告,其中,國務院總理李克強將於3月5日作他組閣後的第一個政府工作報告,備受關注。而3月13日上午的李總理記者會同樣值得期待。此外,今年兩會期間將推出《政府預算解讀》,以

便代表和社會公眾讀懂財政預算報告,料為今年兩會看點之一。
李總理首份報告受關注
昨日閉幕的全國人大常委會議為今年人大會議做了籌備工作,審查了人大會議的議程草案、主席團和秘書長名單草案以及列席人員草案等。目前,全國人大會議的議程已基本確定,須經3月4日的主席團會議審議後方可生效。
消息人士稱,今年十二屆全國人大二次會議屬於「平年例會」,從3月5日開幕,到3月13日上午閉

幕,歷時8天半。會議主要審議六項報告:聽取和審議政府工作報告,審查和批准計劃報告、預算報告,聽取和審議全國人大常委會工作報告,聽取和審議最高人民法院工作報告和最高人民檢察院工作報告。上述議程將在三次全體大會上完成。第四次全體大會即閉幕會,將表決上述報告。
預算案難懂推解讀版
上述報告中,除了曹建明的最高人民檢察院工作報告外,李克強總理的政府工作報告、張德江委員長的全國人大常委會工作報告、周強院長的最高人民法院

工作報告,均是去年3月履新國家領導人的首份年度述職報告,因此備受關注。
在這六份報告中,以預算報告最專業、最難懂。全國人大常委會預算工委委員預決算審查室主任夏光近日接受媒體採訪時表示,今年兩會將推出一個《政府預算解讀》,以方便代表和社會公眾讀懂財政預算報告。這無疑是今年兩會的看點之一。
沿襲以往兩會慣例,大會將舉行多場中外記者招待會和集體採訪。但最令人期待的還是總理記者會。這場記者會定於3月13日上午在北京人民大會堂金色大廳舉行。屆時,李克強總理將再度與海內外傳媒見面。

中央網絡安全和信息化領導小組首開會

習近平:把中國建成網絡強國

香港文匯報訊(記者王珏北京報導)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平27日下午以中央網絡安全和信息化領導小組組長的身份,主持召開中央網絡安全和信息化領導小組第一次會議並發表重要講話。他強調,網絡安全和信息化是事關國家安全和國家發展、事關廣大民眾工作生活的重大戰略問題,要從國際國內大勢出發,總體佈局,統籌各方,創新發展,努力把中國建設成為網絡強國。

中央網絡安全和信息化領導小組副組長由中共中央政治局常委、國務院總理李克強、中共中央政治局常委劉雲山擔任。出席、列席會議的還包括中央網絡安全和信息化領導小組成員,及中央和國家有關部門負責人。

網絡大國自主創新落後

央視《新聞聯播》畫面為外界分析該領導小組成員構成提供了線索。根據電視畫面顯示,李克強和劉雲山分別在習近平的左側、右側就座。而在圓形會議桌內圍就座的,包括國務院副總理馬凱、中央政策研究室主任王滬寧、中央軍委副主席范長龍、中宣部部長劉奇葆、中央辦公廳主任栗戰書、中央政法書記孟建柱、國務院秘書長楊晶、公安部部長郭聲琨、中國人民銀行行長周小川、解放軍總參謀長房峰輝。此外,內圍就座者還包括外交部部長王毅、國家發改委主任徐紹史、財政部部長樓繼偉、國家互聯網信息辦公室主任魯煒、新聞出版廣電總局局長蔡赴朝、工信部部長苗圩、科技部黨組書記王志剛、教育部部長袁貴仁、文化部部长蔡武。據悉,因深諳網絡管理,魯煒已出任中央網絡安全和信息化領導小組辦公室主任一職。

做好網上輿論是長期任務

習近平說,做好網上輿論工作是一項長期任務,要創新改進網上宣傳,運用網絡傳播規律,弘揚主旋律,激發正能量,大力培育和踐行社會主義核心價值觀,把握好網上輿論引導的時、度、效,使網絡空間清朗起來。
他指出,沒有網絡安全就沒有國家安全,沒有信息化就沒有現代化。建設網絡強國,要有自己的技術,有過硬的技術;要有豐富全面的信息服务,繁榮發展的網絡文化;要有良好的信息基礎設施,形成實力雄厚的信息經濟;要有高素質的網絡安全和信息化人才隊伍;要積極開展雙邊、多邊的互聯網國際交流合作。建設網絡強國的戰略部署要與「兩個一百年」奮鬥目標同步推進,向着網絡基礎設施基本普及、自主創新能力顯著增強、信息經濟全面發展、網絡安全保障有力的目標不斷前進。
習近平強調,中央網絡安全和信息化領導小組要發揮集中統一領導作用,統籌協調各個領域的網絡安全和信息化重大問題,制定實施國家網絡安全和信息化發展戰略、宏觀規劃和重大政策,不斷增強安全保障能力。



從頂層加快互聯網戰略佈局

香港文匯報訊(記者王珏北京報導)北京專家指出,中央組建超規格互聯網協同管理機構,並提出建設「網絡強國」的目標,是從頂層設計高度,理順和統籌網絡治理體制,一方面旨在切實提升新媒體的應用水平和治理能力,以推動形成客觀理性的網絡生態,另一方面,亦有助於加快國家互聯網戰略佈局,在未來國際競爭中贏得先機和主動權。

國安面臨綜合性挑戰
中國人民大學新聞學院教授鍾新在接受本報訪問時表示,隨著新技術的發展,互聯網廣泛運用於政治、經濟、軍事、科技、文化、教育等各個領域和各個行業,現實社會與網絡社會緊密相連,互相影響,彼此交流,網絡問題社會化,社會問題網絡化,對加強互聯網管理和發展提出新的更高的要求。對於中國而言,作為全球第二大經濟體,世界上互聯網使用人口最多的國家,當前存在的網絡管理和信息安全已超越專業技術層面,牽涉到國家安全、國家發展和社會穩定,成為中國新時期面臨的綜合性挑戰。

有助國際競爭贏主動權
她指出,長期以來,中國的互聯網管理缺乏專門的高層級管理協同機構,「好像誰都可以管一管,也可以誰都不管,比如工信部在這方面有些管理職能,但也缺乏統一協調其它部委的權限」。因而在新形勢下,成立中央網絡安全和信息化領導小組有助於加強頂層領導,理順和統籌網絡治理體制。而在全球化背景下,這也將推動加快國家互聯網戰略佈局,確保中國網絡安全,並在未來信息時代的國際競爭中贏得主動權。
另有專家認為,十八屆三中全會關於全面深化改革決定提出:形成正面引導和依法管理相結合的網絡輿論工作格局,健全堅持正確輿論導向的體制機制。中央成立高規格網絡領導機構,是提高國家治理能力的一項重要措施,將促使黨政部門利用好互聯網這一平台,使國家權力運行更合法、順暢、高效,並進一步得到社會認同。
習近平要求,努力把中國建設成為網絡強國。對此,鍾新認為,中國現已成網絡大國,但要達到網絡強國的目標,仍任重道遠。她建議,中國要成為世界網絡強國,首先需要大力提升網絡影響力,促進漢語世界與英語世界的溝通理解;其次,進一步加大網絡開放,在確保國家安全的前提下,促進信息資源的自由流動。

濱海將構建文化產業新格局

香港文匯報訊 據《渤海早報》報道,記者日前從2014年天津濱海新區宣傳思想工作會議上獲悉,濱海新區未來兩年內將逐步構建以股份制企業為主體、國有企業為骨幹、民營企業為依托的文化產業市場主體格局。
據悉,濱海新區將立足國家動漫產業綜合示範區、國家影視網絡動漫試驗園等逐步形成優勢園區品牌。圍繞中國動漫品牌峰會、中國3D技術公共

天津濱海5000萬重獎減排

香港文匯報訊(記者鄧哲天津報導)記者日前從濱海新區環保局獲悉,2014年,濱海新區將落實104個減排項目。預計今年區域污染減排專項獎勵資金將達到5000萬元。
今年濱海新區共安排104個減排項目,其中水污染減排項目31個,大氣

濱海建成兩家「金融超市」

香港文匯報訊(記者鄧哲天津報導)記者日前從濱海新區獲悉,去年以來,濱海新區大力推進「金融超市」建設。截至目前,全區已建成兩家,推出創業通、商貸通等90多種標準化貸款金融產品,累計為百餘家中小型科技企業提供2.8億元貸款,大大緩解了中小企業融資難問題。

山西省委副書記金道銘被查

香港文匯報訊(記者馬宇鳳太原報導)十二屆人大常委會召開第十八次主任會議,討論研究並原則同意省人大常委會2014年工作要點,金道銘主持了這次會議並講話。
2014年2月24日,中央第六巡視組巡視山西省情況反饋會結束,組長葉冬松在匯報中說到,在黨風廉政建設方面,山西省少數領導幹部利用職權謀取利益,查辦案件工作和對重點領域、關鍵崗位的監管有待加強,尚未形成懲治腐敗的高壓態勢;在執行中央八項規定和作風建設方面,文風會風仍需改進,有的地區在招商引資和項目觀摩中存在攀比浪費現象;在幹部選拔任用方面,用人上的不正之風仍然存在,一些部門和地方主要領導調整比較頻繁,有的地方超職數配備和高配領導幹部,一些幹部檔案存在不清、不實、不真問題。
金道銘的簡歷顯示,北京市人,滿族,生



金道銘涉嫌嚴重違紀違法,正接受組織調查。

回應谷俊山貪腐案 國防部:堅持從嚴治軍

香港文匯報訊(記者葛沖北京報導)國防部昨日例行記者會上,在回答有關原後勤部副部長谷俊山貪腐案的提問時,發言人楊宇軍表示,中國軍隊始終堅持依法治軍,從嚴治軍,構建了軍隊懲治、預防腐敗體系。他說,軍隊將按照中央的要求,認真落實地做好這方面的工作。
有關谷俊山貪腐案一事雖未正式公佈,但外間普遍確信他被調查已有兩年時間。據內地媒體報道,2012年2月,谷俊山的名字從總後勤部領導名單中消失。
2013年8月1日,國防大學教授、解放軍軍事科學院軍隊建設研究部副主任、政治工作研究所所長方彬大校,做客人民網「強國論壇」時,透露了谷俊山涉及貪腐的問題。
方彬說:「谷俊山及其前任犯罪,連續兩個軍隊高官出現犯罪,老百姓不滿意。」這是官方權威人士首次公開披露谷俊山貪腐被調查的消息。
方彬所言「其前任」,即原海軍副司令王守業,被指貪污1.6億元人民幣及包養情婦,於2006年被軍事法庭處決。二人都曾任解放軍總後勤部基建營房部部長。